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Εισαγωγή

Με τον όρο «αιχμάλωτοι» ή τον σύγχρονο αιχμάλωτος πολέμου ορίζεται γενικά οποιοσδήποτε άνθρωπος χάνει την ελευθερία του διά της βίας των όπλων και ειδικότερα «εν καιρώ πολέμου».Η λέξη είναι αρχαία ελληνική και σημαίνει ο ίδιος της «αιχμής» (του δόρατος) «αλωθείς» (κυριευθείς).

Η έννοια του αιχμαλώτου είναι τόσο παλιά όσο οι πόλεμοι στην ιστορία της ανθρωπότητας. Οι ηττημένοι όχι μόνο όφειλαν να υποταγούν στους νικητές αλλά πολλοί απ’αυτούς να εξαφανισθούν τελείως από «προσώπου γης». Δυστυχώς όμως αυτό παρατηρήθηκε και πολύ αργότερα από πολιτισμένους λαούς. Αιχμάλωτοι θεωρούνταν όχι μόνο οι μαχητές αλλά και ο πληθυσμός  μιας περιοχής (πόλης ή χώρας) που καταλαμβάνονταν με συνέπεια ν’ακολουθούν γενικές σφαγές αδιακρίτως γένους, ηλικίας κλπ.

Η τύχη αυτών που τους «χαρίζονταν η ζωή» στην πραγματικότητα ήταν χειρότερη από εκείνων που φονεύονταν, αφού ήταν σκλάβοι, «αντικειμενικά» υπό την απόλυτη εξουσία των κυρίων τους.

Είναι πραγματικά εκπληκτικό το πόσο «ευφυής», «παραγωγικός» και «εφευρετικός» μπορεί να είναι ο ανθρώπινος νους, όταν θέλει να προκαλέσει τον πόνο και τη φρίκη. Στην εξελικτική του πορεία ο άνθρωπος επινόησε αμέτρητους και συνάμα απίστευτους τρόπους βασανισμών και μεθόδους εκτελέσεων που είχαν σκοπό την απόσπαση μιας ομολογίας ή κυρίως την τιμωρία και την εκδίκηση.

Οι τύχες των αιχμαλώτων σε μεγάλες ιστορικές περιόδους του παγκόσμιου πολιτισμού αποτελούν χωρίς καμία αμφιβολία τα θλιβερά κεφάλαιά του.
Αρχαία Εποχή
Υπάρχουν αναφορές για τους Ασσύριους, τους Αζτέκοι του Μεξικού και τους Κινέζους σύμφωνα με τις οποίες έγδερναν ζωντανούς τους αιχμαλώτους. Οι πρώτοι διδάξαντες είναι οι Σκύθες όπως περιγράφει ο Ηρόδοτος «χάραζαν το κεφάλι γύρω-γύρω στο ύψος των αυτιών και αφαιρούσαν το δέρμα απ’το κρανίο.»

Στην αρχαία Αίγυπτο χρησιμοποιήθηκαν πολλές χιλιάδες σκλάβοι από πολεμικές αιχμαλωσίες στα λατομεία, στα μεταλλεία, στα βασιλικά κτήματα και για την κατασκευή των εντυπωσιακών ανακτόρων και των πυραμίδων του Φαραώ .Η ελλιπής τροφή σε συνδυασμό με την εξοντωτική εργασία κάτω από τις αντίξοες καιρικές συνθήκες ήταν η αιτία του θανάτου τους.

Στην αρχαία Ελλάδα οι νόμοι αδιαφορούσαν για θέματα όπως οίκτος απέναντι στους ηττημένους και προστασία των αμάχων. Δεν ενστερνίζονταν τις αρχές του ανθρωπισμού οι οποίες ενσωματώθηκαν στο κοινό περί δικαίου αίσθημα και στην θεσμοθετημένη πρακτική πρακτική αρκετά χρόνια μετά την εξάπλωση του Χριστιανισμού. Το Δίκαιο του πολέμου επικεντρωνόταν στην προστασία :

α) προσώπων(ιερείς ,πρέσβεις)
β)αντικειμένων(ναών, μαντείων)

γ)διοργάνωση Ολυμπιακών αγώνων 

δ)απαγορευμένη ήταν και η βεβήλωση νεκρών

«Βασανισμοί, εξανδραποδισμοί, λεηλασίες, σφαγές στιγματίζουν το λαμπρό πολιτισμό των αρχαίων» γράφει ο Γιώργος Χαραλαμπόπουλος.

Ο Όμηρος αναφέρει την τύχη των αιχμαλώτων από περιοχές που κατακτούσαν οι Αχαιοί: δολοφονία ανδρικού πληθυσμού, δουλεία γυναικών (ραψ Ζ 414-427) Κατά την κηδεία του Πατρόκλου ο Αχιλλέας έσφαξε πάνω στον τάφο του δώδεκα Τρώες αιχμαλώτους (Όμηρος, Ιλιάδα Ψ’ 175-176). Μόνο πλούσιοι αιχμάλωτοι  απελευθερώνονταν μετά από καταβολή πολλών λύτρων από τους συγγενείς τους. Το 625 π.Χ ο Περίανδρος νικάει στην Ιλλυρική επίδαμνο τους Κερκυραίους και  στέλνει 300 αιχμάλωτα παιδιά στις Σάρδεις για ευνουχισμό.

Ο Ηρόδοτος εξιστορεί πως ο βασιλιάς Δαρείος ανασκολόπισε 3000 Βαβυλώνιους όταν κατέκτησε τη Βαβυλώνα. Όπως πιστεύουν οι ιστορικοί η σταύρωση αιχμαλώτων εφαρμόστηκε τον 6ο π.Χ στην αυτοκρατορία του Δαρείου. Θεωρούν ότι οι Πέρσες την εφηύραν.


Στη δεκαετία 590-580 π.Χ η εμφύλια αιματοχυσία στη Μίλητο δείχνει τον αγριότερο εαυτό της. Όταν επικράτησαν οι Γέργιθες στις συλλήψεις που επακολούθησαν, εξόρισαν τους μεγάλους , ενώ τα παιδιά τους τα συγκέντρωσαν και τα οδήγησαν στα αλώνια. Εκεί τα αφάνισαν (τα αλώνισαν σαν στάχυα). Άθην, Δειπν 12,26. Αργότερα όταν επικράτησαν οι πλούσιοι τους συνέλαβαν όλους και τους έκαψαν μαζί με τα παιδιά τους.

Αναφορές ιστορικών υπάρχουν ακόμα και για ανθρωποθυσίες στους θεούς μέχρι και τον 5ο αι. π.Χ θυσιάζονταν παιδιά, έφηβοι και αιχμάλωτοι πολέμου. «Πριν από την ναυμαχία της Σαλαμίνας, ο Θεμιστοκλής θυσίασε τρεις Πέρσες αιχμαλώτους στο θεό Διόνυσο.» (Πλούταρχος, Θεμιστοκλής, 13)
441 π.Χ στην αποστασία της Σάμου οι Αθηναίοι, σύμφωνα με τις μαρτυρίες του Σαμίου ιστορικού Αούρι, σημάδευαν τα σώματα των αιχμαλώτων με καυτή σφραγίδα που είχε την εικόνα αθηναϊκού πλοίου και μετά τους έκοβαν το μεγάλο δάχτυλο του δεξιού χεριού για να μην μπορούν να χρησιμοποιήσουν ακόντιο. Άλλους πάλι, τους  μετέφεραν στη Μίλητο και αφού τους έδεσαν πάνω σε σανίδες και τους άφησαν αρκετές μέρες νηστικούς, τους σκότωσαν με ρόπαλα. 7000 Αθηναίοι πιάστηκαν αιχμάλωτοι στις Συρακούσες το 431 π.Χ τους έκαναν τατουάζ στο μέτωπο με καυτή σφραγίδα, ένα άλογο (το σύμβολο των Συρακουσών) πριν τους πουλήσουν για σκλάβους στα ορυχεία. (Πλούταρχος)

427 π.Χ ο Κλέων στην αποστασία της Μυτιλήνης διέταξε να εκτελεστούν όλοι οι άρρενες ενήλικοι και να εξανδραποδιστούν οι γυναίκες και τα παιδιά.
Σύμφωνα με τον Δίωνα στην αρχαιότητα υπήρχαν και πορνεία αγοριών. Οι περισσότεροι νέοι σε αυτά ήταν αιχμάλωτοι που πουλήθηκαν. Ένας τέτοιος ήταν ο Φαίδωνας ο Ηλείος, ο συνομιλητής του Σωκράτη την ημέρα του θανάτου του, όταν μιλούσε για την αθανασία της ψυχής. Όταν ο Φαίδωνας ήταν μικρός αιχμαλωτίστηκε και πουλήθηκε στην Αθήνα σ’έναν ιδιοκτήτη ανδρικού πορνείου.

416 π.Χ οι Αθηναίοι επιτέθηκαν μετά από παρότρυνση του Αλκιβιάδη στο νησί της Μήλου το οποίο μετά από πολιορκία μηνών παραδόθηκε. Εκτέλεσαν τότε όλους τους άνδρες, οι γυναίκες και τα παιδιά πουλήθηκαν ως σκλάβοι και η Μήλος αποικήθηκε από Αθηναίους.

Το 405 π.Χ που σήμανε το τέλος του Πελοποννησιακού πολέμου στους Αιγός ποταμούς ο αθηναϊκός στόλος πέφτει στα χέρια του στρατηγού Λυσάνδρου. Τουλάχιστον τρεις χιλιάδες Αθηναίοι αιχμάλωτοι εκτελέσθηκαν ενώ ο Λύσανδρος εκτέλεσε με τα χέρια του τον στρατηγό των Αθηναίων Φιλοκλή.

Ο Φίλιππος, το 352 π.Χ διέταξε να πετάξουν στη θάλασσα για να πνιγούν 3000 αιχμαλώτους Φωκείς στη μάχη του Παγασητικού ενώ ο αρχηγός των Φωκέων Ονόμαχος σταυρώθηκε ως ιερόσυλος.

Στην πολιορκία της Τύρου από το Μ. Αλέξανδρο οι αιχμάλωτοι της πόλης 13.000 κατά τον Αρριανό ή 30000 κατά το Διόδωρο πουλήθηκαν ως δούλοι.

Στη μάχη του Γρανικού 2000 Έλληνες μισθοφόρους των Περσών τους έστειλε στη Μακεδονία δέσμιους για να εργαστούν εκεί ως δούλοι. (Αρριανός : Αλεξάνδρου Ανάβαση). Ακόμη διέταζε τη σφαγή βαρβάρων αιχμαλώτων. Μετά το θάνατο του φίλου του Ηφαιστίωνα και λόγω του φοβερού πένθους που τον κατέλαβε αιχμαλώτισε και κατέσφαξε τους εφήβους ενός ολόκληρου έθνους, του έθνους των Κοσσαίων. Αυτό το ονόμασε θυσία προς τον Ηφαιστίωνα. (Παπαρηγόπουλος).
Ρωμαϊκή Εποχή
Στη διάρκεια των Ρωμαϊκών κατακτήσεων οι αιχμάλωτοι οδηγούνταν κατά δεκάδες χιλιάδες, από όλες τις επαρχίες της αυτοκρατορίας στη Ρώμη. Εκεί οδηγούνταν συχνά στην κατασκευή δημόσιων έργων (οδικό δίκτυο, υδραγωγεία, γέφυρες, οι περισσότεροι απ’αυτούς παρέμεναν διαρκώς αλυσοδεμένοι.) Άλλοι πωλούνταν ως δούλοι σε ιδιώτες Ρωμαίους. Ο Ρωμαίος «κύριος» είχε δικαίωμα, ζωής και θανάτου για κάθε δούλο που βρισκόταν στις υπηρεσίες του. Για επουσιώδη παραπτώματα επιβάλλονταν ποινές ραβδισμού, μαστιγώματος ,πρόκλησης, εγκαυμάτων με πυρακτωμένα εργαλεία. Για βαρύτερα παραπτώματα, εκτελούνταν με πνιγμό, με σταύρωση κ.α. Κατά μήκος της οδού μεταξύ Καπούας και Ρώμης  σταύρωναν επαγγελματίες δήμιοι εκατοντάδες «απείθαρχους».
Στην κατάκτηση της Ελλάδας από τους Ρωμαίους οι πόλεις της Ηπείρου γνώρισαν τη σκληρότητα των Ρωμαίων. Περιοχές καταστράφηκαν και 150.000 αιχμάλωτοι  πουλήθηκαν ως δούλοι. Στην κατάκτηση της Κορίνθου ο στρατηγός Μόμμιος έδωσε εντολή να καταστραφεί η πόλη και οι άνθρωποι να πουληθούν.

Σε άλλες περιπτώσεις όταν κατέλαβαν ελληνικές πόλεις κατέσφαζαν όλους  τους Έλληνες αιχμαλώτους για τρομοκρατία. Στις ερημωμένες πόλεις έβλεπαν κομματιασμένους ανθρώπους. Πολλούς αιχμαλώτους άλλων περιοχών της Ελλάδας τους στρατολογούσαν βιαίως στις ρωμαϊκές λεγεώνες και υποχρεώθηκαν να σκοτώσουν Έλληνες και ξένους λαούς κάτω από τις διαταγές ρωμαίων στρατηγών.
Οι μονομάχοι ήταν αιχμάλωτοι πολέμου που αναγκάζονταν να αντιμετωπίζουν ζώα ή άλλους αιχμαλώτους. (μονομαχίες, θηριομαχίες στο Κολοσσαίο, θυσίες μονομάχων γίνονταν σε διάφορες κηδείες.) Πενήντα μονομάχοι θυσιάστηκαν στην κηδεία του Μάρκου Θυαλερίου  το 200 π.Χ σαράντα τέσσερις μονομάχοι το 216 π.Χ στην κηδεία του Μάρκου Λέπιδου. Στην Καισάρεια ο Τίτος γιόρτασε τα γενέθλιά του αδελφού του. Στα θεάματα χάθηκαν 2.500 αιχμάλωτοι. Τέλη Οκτωβρίου του 70 π.Χ στη Βηρυτό γιόρτασε τα γενέθλια του Βεσπασιανού και εκεί χάθηκε πλήθος αιχμαλώτων.

278 π.Χ οι Κέλτες κατακτούν τη Φρυγία. Αιχμάλωτοι και αθώοι σφάχτηκαν με πρωτοφανή σκληρότητα επειδή πίστευαν ότι οι θυσίες αυτές ήταν εξαιρετικά αποτελεσματικές. Ο Καίσαρας περιγράφει τα διάφορα είδη ανθρωποθυσιών στα οποία συγκαταλέγεται η καύση ζωντανών ανθρώπων , ο ανασκολοπισμός, η σταύρωση. «Ο Τέκτρα-πνεύμα, αρχηγός των πονηρών πνευμάτων ορέγεται τους εξορυγμένους οφθαλμούς, τα κρανία και τους σωρούς πτωμάτων». Στον πόλεμο Ρώμης και Ιουδαίας, ο Τίτος το 67 π.Χ στη Γαλιλαία  συλλαμβάνει αιχμαλώτους οι οποίοι άλλοι εκτελέστηκαν και άλλοι πουλήθηκαν ως δούλοι. Ο λαός της Ιερουσαλήμ πουλήθηκε στα σκλαβοπάζαρα. Οι απώλειες των Εβραίων, σύμφωνα με τον Ιώσηπο, ήταν 97.000 αιχμάλωτοι χωρίς να έχουν υπολογιστεί οι χιλιάδες που σταυρώθηκαν και σφάχτηκαν. Στο δάσος της Ιάρδης ο Λουκίλιος Βάσους εξόντωσε 3000 αιχμαλώτους μαζί με τον αρχηγό τους 72 π.Χ .Ο Καλιγούλας ήταν ένθερμος υποστηρικτής του πριονισμού (μέθοδος εκτέλεσης) κατά την οποία κρεμούσαν τον αιχμάλωτο ανάποδα και στη συνέχεια τον πριόνιζαν στη μέση. (Νίνα Κουλετάκη)
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Το 71 π.Χ στη μεγαλύτερη επανάσταση δούλων της αρχαιότητας ο ηγέτης τους Σπάρτακος σκοτώθηκε και 6000 αιχμάλωτοι σταυρώθηκαν κατά μήκος της Αππίας οδού.
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Βυζαντινή Εποχή
Στα στενά του κλειδιού ανάμεσα Σερρών και Μελενίκης στης 29 Ιουλίου 1014 έγινε μάχη μεταξύ Βασιλείου Β’ (Βουλγαροκτόνου) και Βουλγάρων. Ο Βασίλειος έδωσε διαταγή να τυφλωθούν 15000 αιχμάλωτοι αφήνοντας σε κάθε εκατοντάδα ένα μονόφθαλμο ο οποίος θα οδηγούσε στο Σαμουήλ τους τυφλούς στρατιώτες του.
Ο Δρουγγάριος των βυζαντινών πλωίμων (στόλαρχος) Νικήτας Ωρύφας που διακρίθηκε στις εκστρατείες κατά των Αράβων, τους αιχμαλώτους των εχθρικών καραβιών τους έγδερνε ζωντανούς. 
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Άλλους τους κρεμούσε με τροχαλία πάνω σε καζάνια με κοχλαστή πίσσα και τους άφηνε χαλαρώνοντας τα σχοινιά να βυθιστούν λέγοντας πως τους βαφτίζει στη νέα θρησκεία.
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Απίστευτες φρικαλεότητες και απάνθρωπες ποινές εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της αυτοκρατορίας αυτής (ευνουχισμός, παλούκωμα, διαμελισμός, ακρωτηριασμοί, εκτύφλωση,  γλωσσοκοπία, ρινοτοπία, χειροκοπία,  αποκεφαλισμοί). Όπως γράφει ο ιστορικός Νικήτας Χωνιάτης «δεν είναι επομένως περίεργο που πολλοί αυτοκράτορες χαρακτηρίζονταν από τους Βυζαντινούς συγγραφείς : αίσχιστοι, παμμίαροι, δυσεβείς, ωμότατοι, ανόσιοι, τρισάθλιοι, θηριώδεις, αιμοχαρείς, αλιτήριοι, παλαμναίοι (= δολοφόνοι, βδελυροί).

12-13ος αι. μ.Χ : επειδή πιάνονταν πολλοί Βυζαντινοί αιχμάλωτοι η εκκλησία καθημερινά στη λειτουργία της είχε και προσευχή « υπέρ των αιχμαλώτων και της σωτηρίας αυτών». Συνηθιζόταν μάλιστα στις διαθήκες πολλοί να αφήνουν την περιουσία τους στην εκκλησία ή στο κράτος, με την εντολή για την εξαγορά αιχμαλώτων.

Ο ιστορικός Δούκας αναφέρει ότι μετά την πτώση της Κων/πολης ο Σουλτάνος άφησε τους αιχμαλώτους στη διάθεση των στρατευμάτων του. Ο πληθυσμός θανατώνονταν χωρίς διάκριση. Ο Παπαρρηγόπουλος γράφει ότι περί τις 60.000 πιάστηκαν αιχμάλωτοι και πουλήθηκαν οι περισσότεροι ως σκλάβοι.
14ος αι. μ.Χ : οι Τούρκοι λεηλάτησαν και κατέστρεψαν σχεδόν ολοκληρωτικά τη Θεσσαλονίκη. Η πόλη ερημώθηκε κυριολεκτικά από κατοίκους ενώ χιλιάδες αιχμάλωτοι σιδηροδέσμιοι οδηγήθηκαν στα σκλαβοπάζαρα της Ανατολής.

 Ο Ταμερλάνος το 14ο αι. στο Ισπαχάν δε σεβάστηκε το ότι η πόλη παραδόθηκε και πρόσταξε να σκοτώσουν τους 70.000 κατοίκους της. Στη Β.Ινδία, στο Καφιριστάν έφτασε στο σημείο να δολοφονήσει 100.000 αιχμαλώτους που είχε μαζί του.    
Νεότερη & Σύγχρονη Εποχή

1914-1924 : Στον Ελληνοτουρκικό πόλεμο 600.000 Έλληνες του Πόντου και της Μ. Ασίας σφαγιάστηκαν, πέθαναν και εξαφανίστηκαν στις περίφημες εκείνες πορείες των «ταγμάτων εργασίας» (άνδρες, γυναίκες, γέροντες, μικρά παιδιά.) Οι Έλληνες του Πόντου είχαν μέχρι πρόσφατα ως χειρότερη κατάρα τη φράση «αιχμάλωτος να γίνεσαι».

1920-1922 : Γράφει ο Β.Αρτεμιάδης «32.000 Έλληνες αιχμάλωτοι στρατιώτες ευρίσκονται εγκατεσπαρμένοι εις ολόκληραν την Ανατολήν, ιδία δε όπου υπάρχουν σιδηροδρομικοί σταθμοί ένθα εκτελούν βαρύτατας αγγαρείας. Είναι γυμνοί, ανυπόδητοι και σκελετώδεις από τας στερήσεις και τας κακουχίας. Τους έχουν δώσει από δύο τσουβάλια με τα οποία και μόνον οφείλουν να καλύψουν την γυμνότητά των. Αποθνήσκουν αθρόοι, άλλοι υποκύπτοντες εις τας κακουχίας και τας ασθένειας και άλλοι φονευμένοι από τους Τούρκους. Τόση ήτο η ωμότης των Τούρκων και ο φανατισμός των, ώστε ιδιώται  Τούρκοι ηγόραζον Έλληνας στρατιώτας αντί 2-3 λιρών δια να λάβουν την ευχαρίστησιν να τους τουφεκίσουν μόνοι τους. Η σπουδαιοτέρα σφαγή διεπράχθη εν Μαγνησία εις μίαν χαράνδραν υπό το όνομα Κιρτίκ Δερέ. Εντός μιας ημέρας δια μυδραλιοβόλων εφονεύθησαν 3000 στρατιώται. Αφ’ ετέρου το 23ο Τάγμα Αιχμαλώτου εξοντώθη κατά τρόπον περίεργον. Συνετρίβησαν δηλαδή αι κεφαλαί των στρατιωτών δια λιθών».
13 Δεκεμβρίου 1937 : 80.000 αφοπλισμένοι Κινέζοι στρατιώτες δολοφονήθηκαν, γυναίκες και παιδιά βιάστηκαν από στρατιώτες του Αυτοκρατορικού Ιαπωνικού Στρατού.

Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος. ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ

Ιούνιος 1942: στη μεγαλύτερη στρατιωτική επιχείρηση που είχε δει ποτέ ο κόσμος, τη γνώστη ως «επιχείρηση Barbarossa» 5,7 εκατομμύρια των σοβιετικών στρατιωτών αιχμαλωτίστηκαν από το γερμανικό στρατό, κατά την εισβολή στη Σοβιετική Ένωση. Από αυτούς 3,3 εκατομμύρια έχασαν τη ζωή τους μέσα σε οχτώ μήνες απ’τις κακουχίες, τις επιδημίες, την πείνα, το κρύο και τις μαζικές εκτελέσεις. Οι σοβιετικοί αιχμάλωτοι δεν ήταν μόνο στρατιώτες. Όλοι οι άνδρες μεταξύ 15 και 65 ετών συλλαμβάνονταν ως αιχμάλωτοι πολέμου και οδηγούνταν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Εξοντώθηκαν 23.400.000 σοβιετικοί στρατιώτες και πολίτες με το επιχείρημα ότι ήταν κατώτεροι άνθρωποι. Πνευμονία, φυματίωση, διφθερίτιδα, τύφος, δυσεντερία, τέτανος, σηψαιμία, ήταν οι αιτίες θανάτου. Κάποιοι απ’ αυτούς χρησιμοποιήθηκαν για καταναγκαστική εργασία στα ανθρακωρυχεία, στα εργοστάσια μεταλλουργίας και στη γεωργία όπου δούλευαν ως σκλάβοι έως θανάτου. Άλλοι χρησιμοποιήθηκαν ως πειραματόζωα και πέθαναν στα εργαστήρια των γιατρών των SS.
Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, αν και γνωστά ως μεθόδους από παλιά χρόνια εμφανίστηκαν οργανωμένα προς τα τέλη του 19ου αι. όταν η Βρετανική Αυτοκρατορία δημιούργησε και έθεσε σε λειτουργία παρόμοια στρατόπεδα κατά τον πόλεμο των Μπόερ. Τα πιο γνωστά είναι αυτά που οργάνωσαν οι Ναζί όταν ανέλαβαν την εξουσία το 1933 και επαύξησαν στη διάρκεια του Δευτέρου Παγκόσμιου Πολέμου, με σκοπό κυρίως τη φυσική εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης αλλά και την κράτηση όλων των αντιτιθέμενων στο Ναζιστικό καθεστώς. Υπήρχαν στρατόπεδα συγκέντρωσης, εργασίας και εξόντωσης.
Τα γνωστότερα από τα 46 τουλάχιστον στρατόπεδα που «λειτουργούσαν» είναι :
Άουσβιτς στην Πολωνία μεταξύ Απριλίου 1940 και Ιανουαρίου 1945 ο υπολογιζόμενος αριθμός θανάτων είναι 1.500.000.

Μπέλεκ- Πολωνία Μάρτιος 1942- Ιούνιος 1943 600.000 θάνατοι.

Κέλμνο- Πολωνία Δεκέμβριος 1941- Ιανουάριος 1945 340.000 θάνατοι.

Τρεμπλίνκα- Πολωνία Ιούλιος 1942- Νοέμβριος 1943 800.000 θάνατοι.
Νταχάου- Γερμανία  Μάρτιος 1933- Απρίλιος 1945 30.000 θάνατοι.
Φλόσενμπεργκ- Γερμανία Μάιος 1938- Απρίλιος 1945 30.000 θάνατοι

Γκρος- Ρόζεν Γερμανία Αύγουστος 1940- Φεβρουάριος 1945  40.000 θάνατοι.
Μαουτχάουζεν- Γκούζεν Αυστρία Αύγουστος 1938- Μάιος 1945  95.000 θάνατοι.
Ο ναζιστικός ρατσισμός εξόντωσε τα δύο τρίτα των Εβραίων της Ευρώπης (6 εκατομμύρια) γιατί τους θεωρούσαν πρωταρχικό κίνδυνο για τη Γερμανία.

Συνηθέστεροι τρόποι εκτέλεσης: θάλαμοι αερίων, θανατηφόρα ένεση, απαγχονισμός, εκτέλεση. Κατά τα τέλη του πολέμου τα στρατόπεδα έγιναν τόποι τρομακτικών ιατρικών πειραμάτων με δοκιμές πειραματικών ουσιών και θανατηφόρων φαρμάκων σε κρατούμενους, πειράματα στείρωσης σε γυναίκες ( Άουσβιτς).
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Σφαγή του Katyn 

5 Μαρτίου 1940 στο δάσος κοντά στο χωριό Katyn της Ρωσίας, ο Στάλιν και το Σοβιετικό συμβούλιο δίνουν εντολή για τη μαζική δολοφονία 22.000 Πολωνών αξιωματικών και αστυνομικών αιχμαλώτων πολέμου. Κατηγόρησαν για την εκτέλεση τους Γερμανούς. Η Σοβιετική Ένωση μέχρι το 1989 αρνούνταν την ευθύνη του μακελειού. Την επόμενη χρονιά, το 1990 ο Μιχαήλ Γκορμπατσόφ παραδέχτηκε ότι ήταν έργο της NKVD και επιβεβαίωσε άλλα δύο σημεία μαζικών τάφων στο Mednoye και στο Piatykhatky. Η Σοβιετική Ένωση αποδέχτηκε επίσημα το γεγονός και εξέφρασε τη «βαθιά συγγνώμη» της. Ωστόσο το περιστατικό δεν έχει δικαστεί ως έγκλημα πολέμου ή γενοκτονία ως σήμερα.



Η σφαγή των «αετών»
1943 στην Κεφαλονιά δύο λόχοι Ιταλών αλπινιστών παραδίνονται στους Γερμανούς. Είναι ήρεμοι και χαλαροί γιατί πιστεύουν ότι έσωσαν τη ζωή τους επειδή παραδόθηκαν οικειοθελώς. Σε διμοιρίες ,σύρονται στα κοντινά λατομεία και θερίζονται από τα πολυβόλα. Οι σφαίρες δεν έφτασαν σε όσους είχαν σκεπαστεί από τα πτώματα. Οι Γερμανοί σκαρφίστηκαν ένα άσπλαχνο τέχνασμα. Φώναξαν: «Ήρθαν τραυματιοφορείς. Όποιος ζει ακόμα να φανερωθεί. Θα του χαριστεί η ζωή και θα μεταφερθεί στο νοσοκομείο». Έπειτα από λίγο, περίπου 20 άνθρωποι σύρθηκαν έξω με μεγάλη δυσκολία, αιμόφυρτοι, τραυματισμένοι, τρομοκρατημένοι. Οι δολοφόνοι έσκασαν στα γέλια και τους σκότωσαν με μια τελευταία ριπή του πολυβόλου.(Μαρτυρία του 16χρονου τότε Σπύρου Βαγγελάτου).
Κορέα 1952

Πολλοί Αμερικανοί αιχμάλωτοι πολέμου εκτελέστηκαν από το Λαϊκό στρατό της Βόρειας Κορέας. Οι Αμερικανοί έκαναν χρήση βιολογικών όπλων στον ίδιο πόλεμο. Ο Αυστραλός δημοσιογράφος Γουίλφρεντ  Μπάρτσετ υπήρξε μάρτυρας μιας βακτηριολογικής  επίθεσης σε τρία στρατόπεδα. Φυσικά οι Αμερικανοί αρνούνται τα πάντα.


                


1965 Βιετνάμ
Στρατιώτες των ειδικών δυνάμεων έθεταν τους αιχμαλώτους σε κλειστές κλούβες με μεταβολές στη θερμοκρασία, για 3-4 μέρες ώστε να υποστούν υποθερμία και να αναγκαστούν να μαρτυρήσουν.
1974 Κύπρος
2.000 Έλληνες αιχμάλωτοι πολέμου στοιβάχτηκαν σε ένα σχολικό κτίριο στην Κερύνεια. Το κτίριο είχε απομονωθεί σε μια ζώνη ενός τετραγωνικού χιλιομέτρου. Αεροσκάφη της τουρκικής πολεμικής αεροπορίας επιτέθηκαν σε διαδοχικά κύματα εναντίον του σχολικού κτιρίου και το βομβάρδισαν ανηλεώς με βαριές βόμβες και βόμβες ναπάλμ. Πέτρες, τούβλα, σίδερα, μπετόν και άνθρωποι έγιναν μια φρικτή μάζα.(Γιάννης Κωστακόπουλος).
Σάλος προκλήθηκε από τη δημοσίευση έκθεσης της εταιρείας στρατηγικών αναλύσεων Defense and Foreign Affairs Strategic Policy με έδρα τη Βιρτζίνια σύμφωνα με την οποία «στη διάρκεια των ετών 1984 και 1985 Ελληνοκύπριοι και Έλληνες στρατιώτες που αιχμαλωτίστηκαν κατά την εισβολή του 1974, κατέληξαν στα μυστικά εργαστήρια του τουρκικού στρατού». Εκεί τονίζει η έκθεση « χρησιμοποιήθηκαν ως πειραματόζωα». Τα βιοχημικά εργαστήρια ελέγχονταν από την ηγεσία των Τουρκικών Ενόπλων Δυνάμεων. Στην έκθεση αναφέρεται ότι οι πληροφορίες για τις φρικτές δολοφονίες των Ελλήνων και Ελληνοκυπρίων αγνοουμένων δόθηκαν στον Θεόφιλο Γεωργιάδη από Κούρδους μαχητές που κατάφεραν να αποδράσουν από τις εγκαταστάσεις της Τουρκικής Στρατιωτικής Ιατρικής Ακαδημίας. Φυσικά οι Τούρκοι αρνούνται τα πάντα.(Ο Θεόφιλος Γεωργιάδης όμως βρέθηκε νεκρός έξω από το σπίτι του στη Λευκωσία. Δράστες: η μυστική υπηρεσία των Τούρκων).



1980-1988 Ιράκ
«Μεταχείριση αιχμαλώτων πολέμου» (αρχιστράτηγου ε.α. Δ. Λακαφώση) 
« Ενώ τίποτα δεν μπορεί να συγκριθεί με τα βασανιστήρια παλαιότερων εποχών, οι ενέργειες των Αμερικανών στρατιωτών στη φυλακή Αbu Ghraib του Ιράκ, έχουν παραβιάσει κάθε διεθνή νόμο. Οι συνήθεις τακτικές είναι: στέρηση ύπνου(άυπνοι για πολλές ημέρες), υπερβολική σωματική καταπόνηση(όρθιοι επί πολύ καιρό), ψυχολογικός επηρεασμός(τους κτυπούν, τους γυμνώνουν, τους βρέχουν, τους υποβάλλουν σε απότομες αλλαγές θερμοκρασίας κ.λ.π.)και εκφοβισμός(όπως απειλή για αποστολή σε χώρες γνωστές για βασανιστήρια). Μέθοδοι ανακρίσεων εκτός από τις παραπάνω αναφέρονται : λήψη φαρμάκων και σεξουαλική κακοποίηση. Πολλοί αιχμάλωτοι επιχείρησαν να αυτοκτονήσουν.
1991 πόλεμος Κροατίας-Σερβίας

Οι Σέρβοι εκτελούν αιχμαλώτους πολέμου στην Όβτσαρα, στην Σκάμπρκα, στο Λόβας και στη Σιρόκα. Οι Κροάτες  θα κάνουν εγκλήματα πολέμου στο Γκόσπιτς, στο Σίσακ και στην περιοχή του Βούκοβαρ.

Σήμερα: 2012-2013

Από την έναρξη της συριακής κρίσης παρατηρούνται και από τις δύο εμπλεκόμενες πλευρές τον εθνικό Συριακό στρατό και τις δυνάμεις των ανταρτών φαινόμενα άνομων πρακτικών σύμφωνα με τη δημοσιευμένη έκθεση της Διεθνούς Αμνηστίας για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αφορούν εκτελέσεις στρατιωτών που έχουν συλληφθεί εκατέρωθεν κατά τη διάρκεια των πολύμηνων μαχών στο συριακό έδαφος.
ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η μελέτη της ιστορίας μας αφήνει με ένα κόμπο στο λαιμό, με την ψυχή μας επαναστατημένη και με απέραντη θλίψη. Βλέπουμε ότι και οι πιο στοιχειώδεις υπαγορεύσεις που επιβάλλει η φύση στον άνθρωπο είναι ανίσχυρες να επηρεάσουν την ψυχή των νικητών των πολέμων ώστε να δείξουν φιλευσπλαχνία προς τον συνάνθρωπό τους.
Φυσικά έγιναν και γίνονται προσπάθειες για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των αιχμαλώτων πολέμου. Η Σύμβαση της Γενεύης με το νόμο 3481/1955,άρθρο3: απαγορεύει τις προσβολές κατά της ζωής και της σωματικής ακεραιότητας(φόνος, ακρωτηριασμός, σκληρή μεταχείριση και παντός είδους βασανιστήρια). Επίσης απαγορεύει τις προσβολές κατά τις ανθρώπινης αξιοπρέπειας και την εξευτελιστική μεταχείριση. Άρθρο 13: Οι αιχμάλωτοι πολέμου οφείλουν να τύχουν πάντοτε ανθρωπιστικής μεταχείρισης. Κάθε πράξη που επιφέρει το θάνατο ή θέτει σοβαρά σε κίνδυνο την υγεία του αιχμαλώτου πολέμου απαγορεύεται και θα θεωρείται σοβαρή παραβίαση της Σύμβασης. Στη Σύμβαση της Γενεύης έχουν προσχωρήσει μέχρι σήμερα194 χώρες.
Μετά το Β΄Παγκόσμιο Πόλεμο συγκροτήθηκε το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης για να δικάζει και περιπτώσεις εγκλημάτων πολέμου.

Παρ’ όλα αυτά οι πόλεμοι δεν έχουν σταματήσει και συνέχεια ξεσπούν νέες εστίες σ’ όλο τον κόσμο. Ο πόλεμος αποτελεί έκφραση του παραλογισμού του ανθρώπου και τον οδηγεί σε αποτρόπαιες πράξεις και φρικτά εγκλήματα. Στη νοσηρή κατάστασή του, επέρχεται διαστροφή του ήθους, ανατροπή των αξιών, αυθαιρεσίες και κατίσχυση του δικαίου του ισχυρότερου. 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
Όμηρος: «Ιλιάδα»

Ξενοφώντας :«Ελληνικά»
Αρριανός: «Αλεξάνδρου Ανάβασις»

Παπαρρηγόπουλος: «Ιστορία του Ελληνικού Έθνους»
Νικήτας Χωνιάτης: «Εγκυκλοπαίδεια μείζονος Ελληνισμού»
Νίνα Κουλετάκη: «Έγκλημα και τιμωρία»

Δ. Λακαφώσης: Άρθρο Εφημ. «ΒΗΜΑ»
Β.Αρτεμιάδης: «Biblionet»

Βικιπαίδεια

OSTROGORSKY: «Ιστορία του Βυζαντινού κράτους»
Καίτη Βασιλάκου: «Η γενοκτονία των Ρώσων»

Ιστοσελίδες :www.olympia.gr
                     www.apologitis (Γιώργος Χαραλαμπόπουλος  «Φρικαλεότητες στους εμφύλιους της Αρχαίας Ελλάδας»
                     www.Antinews.gr
                     www.toxreos.gr       
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